

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Иголкина Никиты Владимировича
**«Этапы развития и ценностные характеристики архитектурно-
планировочной структуры городов Кольского Севера 1920-х – 1950-х гг.
(на примере Мурманска, Кировска и Мончегорска)»**,
представленной на соискание ученой степени кандидата архитектуры по
специальности

2.1.11. – Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция
историко-архитектурного наследия

Проблема идентичности городской среды, выраженная в особенностях его планировочной структуры и характерных особенностях его архитектуры, заданных климатом и ландшафтной ситуацией его местоположения, а также социально – экономическим устройством страны в целом и, локального региона, в частности, в последние несколько десятилетий все глубже и острее волнует архитектурное сообщество. Планировка и застройка городских поселений на территории СССР и во многих случаях, в постсоветский период, в значительной степени формировалась под влиянием и с использованием приемов тотальной типизации и массового жилищного строительства, что способствовало возникновению градостроительного однообразия пространственных решений.

Именно массовость этих явлений и необходимость решения этой задачи делают тему этой диссертации крайне актуальной. Диссертация содержит исчерпывающий обзор трудов специалистов в области истории отечественной архитектуры и архитектурно-градостроительного развития городов севера России, краеведческой литературы.

Как видно из автореферата, Иголкин Н. В., обратившись к истории развития поселений Кольского Севера, методически грамотно и последовательно исследовал проблемы этих локальных поселений, начиная с момента их возникновения. Хронологический период, выбранный для исследования – это период первых пятилеток в СССР, прерванный Великой Отечественной войной, что существенно повлияло на экономические задачи и возможности государства, а также, не могло, не отразится и на градостроительной политике.

Соискатель, в своем автореферате, точно и достаточно подробно раскрывает принципы и приемы формирования планировочной структуры и композиции городской застройки в исследуемых поселениях на каждом временном этапе этого периода.

На примере градостроительного анализа каждого города в диссертации достаточно четко определены индивидуальные особенности застройки, отделены от

типовых приемов и выявлены характерные приемы их планировочной организации и формирования композиционных акцентов в застройке города. Однако, при этом, следует заметить, что в автореферате отсутствуют материалы, раскрывающие вопросы концентрации объектов обслуживания в планировочной структуре исследуемых городов, что также является важным фактором, определяющим востребованность центральной городской зоны и, во – многом, фиксирующим дислокацию размещения высотных акцентов в градостроительной композиции. Несмотря на это, полнота исследований позволили соискателю предложить авторскую систему ценностных характеристик в планировке и застройке исследуемых городов, обогатив и объективизировав тем самым, методику сохранения их историко-культурной ценности для последующих работ по подготовке необходимой градостроительной документации.

Представленное исследование носит завершённый характер, выполнено на высоком научном уровне, имеет большую практическую значимость. Работа может быть использована как в сфере охраны памятников истории и культуры при решении историко-культурных задач органами власти, так и при подготовке лекционных курсов по истории архитектуры.

Автореферат Иголкина Никиты Владимировича «Этапы развития и ценностные характеристики архитектурно-планировочной структуры городов Кольского Севера 1920-х – 1950-х гг. (на примере Мурманска, Кировска и Мончегорска)» соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата архитектуры по специальности 2.1.11. – Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия.

Отзыв рассмотрен на заседании кафедры градостроительства и планировки сельских населенных мест КГАСУ от 27.12.2022 г. протокол № 6.

Профессор, к. арх.,

Заслуженный архитектор РТ



Дембич Александр Алексеевич

Собственноручную подпись <i>А.А. Дембича</i>
удостоверяю
Начальник Отдела кадров <i>Анна Заморушина</i>
« » 20 г. <i>Р.Р.</i>

Сведения о составителе отзыва:

Дембич Александр Алексеевич, кандидат архитектуры, профессор, зав. кафедрой
Градостроительства и планировки сельских населенных мест

ФГБОУ ВО Казанский государственный архитектурно-строительный университет

Адрес: 420043, г. Казань, ул. Зеленая, 1

e-mail: interra.kgasu@mail.ru, тел. 88435104704